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Kleine Anfrage 5305 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Rückbau statt Ausbau. Welche Kitas schließen in Nordrhein-Westfalen? 
 
 
Laut dem jüngsten Ländermonitoring der Bertelsmann-Stiftung fehlten jüngst mehr als 110.000 
Betreuungsplätze in Kita- und Kindertagespflege, um den Bedarf in Nordrhein-Westfalen zu 
decken.1 Auch die Landesregierung geht von einem wachsenden Bedarf an Plätzen aus. So 
antwortete Ministerin Paul auf die Kleine Anfrage 3517: „Die Platzzahlen weiter zu erhöhen, 
damit der Ausbau auch mit dem schneller wachsenden Bedarf an Plätzen Schritt halten kann, 
ist ein zentrales Anliegen der Landesregierung.“ Aus diesem zentralen Anliegen des Ausbaus 
ist innerhalb von nur einem Jahr, ein tatsächlicher Rückbau an Kapazitäten in Nordrhein-
Westfalen geworden. Nahezu 5.000 Plätze im U3-Bereich und mehr als 200 Plätze für 
Überdreijährige fallen zum Kita-Jahr 2025/2026 weg. Es wird sogar weniger Kitas als zuvor 
geben. Da es wahrscheinlich ist, dass in manchen Jugendamtsbezirken zusätzliche Kitas 
eröffnen werden, ist anzunehmen, dass sich die absolute Zahl von fünf Kitas, die ihr Angebot 
in kommenden Kita-Jahr nicht fortsetzen werden, differenzierter darstellt. 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Wie hat sich die Zahl der Anmeldungen für das Kita-Jahr 2025/26 in den einzelnen 

Jugendamtsbezirken in Nordrhein-Westfalen entwickelt? (bitte nach absoluten Zahlen 
und Betreuungsquote landesweit differenzieren und für die einzelnen Jugendämter 
ausweisen) 

 
2. Wie ermittelt die Landesregierung den Bedarf an Plätzen in Kita bzw. Kindertagespflege, 

den sie im vergangenen Jahr noch als wachsend bezeichnete? 
 
3. Wie entwickelt sich auf Basis der Meldungen die Anzahl der Kindertagesstätten im 

Vergleich zum aktuellen Kita-Jahr in den einzelnen Jugendamtsbezirken?  
 
4. Wie viele Kitas in Nordrhein-Westfalen insgesamt werden ihr Angebot zum neuen Kita-

Jahr einstellen? 
 
5. In welcher Trägerschaft befinden sich die Kitas, die ihr Angebot im kommenden Kita-

Jahr einstellen werden? 
 
 
Dr. Dennis Maelzer 

 
1 https://www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/BSt/Presse/Pressemitteilung_Laendermonitor-

Fruehkindliche-Bildungssysteme-2023_Nordrhein-Westfalen_20231128.pdf 


